

Μητσοτάκης : Πλήρης απολιγνιτοποίηση, ηλεκτροπαραγωγή ΑΠΕ 35% το 2030

Μία νέα εποχή φαίνεται ότι ανατέλλει για το ενεργειακό μείγμα της χώρας με βασικούς άξονες την απανθρακοποίηση της ηλεκτροπαραγωγής και την στροφή στις ήπιες μορφές ενέργειας. Ο Πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, στα πλαίσια της Συνόδου Κορυφής για το Κλίμα που πραγματοποιήθηκε στα κεντρικά του ΟΗΕ στη Νέα Υόρκη, αναφέρθηκε σε ιδιαίτερα φιλόδοξους στόχους για την προστασία του περιβάλλοντος που έδωσαν και το στίγμα της πολιτικής που θα υιοθετήσει η χώρα την δεκαετία του 2020 για την επίτευξή τους.

«Στόχος μας είναι να κλείσουμε όλες τις λιγνιτικές μονάδες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας μέχρι το 2028 μολονότι είμαστε μεγάλος παραγωγός λιγνίτη» τόνισε ο Έλληνας Πρωθυπουργός υπενθυμίζοντας παράλληλα τον σχεδιασμό για την απαγόρευση των πλαστικών μιας χρήσης από το 2021, συνδέοντας την κλιματική αλλαγή με την καταστροφή τόσο του πλούσιου πολιτιστικού προϊόντος της χώρας όσο και με τις σημαντικές, οικονομικές επιπτώσεις σε διάφορους παραγωγικούς τομείς, μεταξύ των οποίων και η γεωργία.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έκανε επίσης λόγο για το -υπό αναθεώρηση [Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα](#)- λέγοντας πως η Ελλάδα θα αποκτήσει μία νέα, φιλόδοξη εθνική στρατηγική, ήδη πριν το τέλος του τρέχοντος έτους. Διευκρίνισε δε ότι στοχεύει σε περαιτέρω ενίσχυση του ποσοστού παραγωγής «καθαρής» ηλεκτρικής ενέργειας από το 20% σήμερα στο 35% έως το 2030, ένας στόχος αναβαθμισμένος κατά 5% σε σχέση με το υφιστάμενο ΕΣΕΚ που εκπόνησε η προηγούμενη πολιτική ηγεσία.

«Είμαστε πλήρως δεσμευμένοι στην εφαρμογή της Συμφωνίας των Παρισίων και της Ατζέντας των Ηνωμένων Εθνών για το 2030 με τους 17 στόχους της για τη [Βιώσιμη Ανάπτυξη](#) (SDGs). Η κυβέρνησή μου υποστηρίζει σθεναρά το στρατηγικό μακροπρόθεσμο όραμα για μια οικονομία της ΕΕ η οποία ως το 2050 δεν θα επιβαρύνει το Κλίμα», συμπλήρωσε ο Έλληνας Πρωθυπουργός.

Το σχέδιο πλήρους απολιγνιτοποίησης

Το φιλόδοξο σχέδιο της πλήρους παύσης της λιγνιτικής δραστηριότητας στη χώρα είναι ένας κρίσιμος κρίκος για την επιτυχή εφαρμογή των παραπάνω πολιτικών, ωστόσο θα αποτελέσει και ένα «σταυρόλεξο» για δυνατούς λύτες, δεδομένου του ειδικού βάρους που έχει ο λιγνίτης για τη ΔΕΗ και την ελληνική οικονομία εν γένει, ως ορυκτό καύσιμο εγχώριας προέλευσης που διαχρονικά εξασφαλίζει τη σταθερότητα του ενεργειακού συστήματος.

Σε χθεσινές δηλώσεις του, ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Κωστής Χατζηδάκης έθεσε και ο ίδιος πολύ ψηλά στην ατζέντα το θέμα της απολιγνιτοποίησης, σχολιάζοντας πως το αμέσως επόμενο διάστημα θα υπάρξουν πιο συγκεκριμένες προτάσεις για το πως αυτή θα επιτευχθεί, αναφερόμενος και στο νέο business plan της ΔΕΗ που θα αποτελέσει τον οδικό χάρτη αφενός για την απομάκρυνση από το λιγνίτη και αφετέρου για τη δυναμική στροφή προς τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, σε μία βιώσιμη βάση.

Αυτό που θα πρέπει σίγουρα να ληφθεί σοβαρά υπόψιν είναι η δίκαιη μετάβαση των λιγνιτικών περιοχών στη νέα εποχή ενώ σημαντικό ζητούμενο είναι να αποσαφηνιστεί και η τύχη του υπό κατασκευή λιγνιτικού mega-project της ΔΕΗ, «Πτολεμαΐδα 5», κόστους 1,3 δισ. ευρώ, το οποίο με βάση τα νέα δεδομένα δεν έχει ουσιαστικό ορίζοντα ζωής, θέτοντας εν αμφιβόλω την τεράστια επένδυση.